

# 心连新 向未来

——聚焦全省新就业形态劳动者工会工作

## 当一天“站长” 增一份真情 温州市鹿城区总工会以“小切口”做实“大服务”

本报讯 记者邹伟锋 通讯员周丽丽报道 每天早晨，温州市鹿城区总工会干部们化身“工会驿站”的“站长”，准时来到辖区“工会驿站”，开门、煮茯茶、擦桌椅、理书籍、查药品……驿站的一天从送爱心茯茶开启，“站长”们将“工会驿站”打理得井井有条，开始迎接“客人”。

近日，鹿城区总工会组织工会干部、劳模工匠、工会志愿者走进辖区“工会驿站”，为户外劳动者开展送饮

茶、送清凉、送岗位、送帮扶、送法律等普惠性服务，当一天“站长”，增一份真情，以“小切口”做实“大服务”，旨在进一步提升“娘家人”服务户外劳动者、新就业形态劳动者的能力建设，“工会驿站”打造成服务职工群众的特色前沿阵地。

在骄阳似火、酷暑难耐的夏日街头，“工会驿站”是户外劳动者的清凉“加油站”“充电站”，他们随时可以走进驿站歇歇脚、充充电。近年来，鹿

城区总工会积极推进“工会驿站”建设工作，目前全区已建“工会驿站”21家。

顶着烈日送完快件，顺丰快递小哥小张一头钻进了“工会驿站”，熟练地从冰箱里拿出一瓶冰水一饮而尽。网约车司机老杨路过驿站，“看到这里有免费茯茶，我就来了。”工会干部连忙递来一杯茯茶，杨师傅连声称感谢。其间，“站长”们还与快递小哥、外卖小哥、网约车司机等新就业形态劳动者面对面交流，倾听他

们的诉求，针对没有入会的户外劳动者，邀请他们加入工会组织。

“工会干部到驿站当一天‘站长’，与职工群众面对面、心贴心，这是实打实的精准服务户外劳动者；也是工会干部调查研究‘工会驿站’建设运转情况的手段，目的是切实为职工群众办好事解难题。”鹿城区总工会党组书记、常务副主席韦龙成表示，接下来，区总工会将依托各“工会驿站”，对驿站的建设

主体、服务功能、运营模式等方面持续探索创新，实现“工会驿站”服务功能的多元化赋能增效，通过“驿站+活动”相结合，把政策讲解、普法宣传、心理咨询、便民服务等送到职工群众身边，面对面、零距离服务广大户外劳动者，努力营造全社会尊重劳动、热爱劳动的浓厚氛围，把关心关爱户外劳动者服务保障工作做细做实，着力提升职工生活品质，不断满足职工群众日益增长的需求。

东阳市总工会启动“夏送清凉”活动

## 万余份慰问品 暖人心鼓干劲

本报讯 记者羊荣江 通讯员杜娅玲报道 “谢谢工会，谢谢组织的关爱……”来自湖北的新就业形态劳动者赵安军接过杨家农民工租住地工会主席杨发念递过来的夏凉被、大米、解暑药等夏季清凉物资时感动不已。此时，赵安军因中暑准备去药店买药，这份“清凉”来得正是时候，他说：“感觉身体一下子舒服很多。”

炎炎夏日，东阳市总工会启动了“夏送清凉”活动，为广大一线职工送去丝丝“清凉”。市总工会分6组走进一线“送清凉”，共计送出12260份慰问品。本次“送清凉”活动的对象主要包括新就业形态劳动者、一线职工等。

日前，东阳市总工会将“清凉”送进了市网约送餐员活动中心。这一天，正值网约送餐员们的节日——“717骑士节”，东阳市总工会相关负责人将夏凉被、食用油等慰问品送到骑手们手中，并向他们表达了节日的祝福。东阳市

快到网络科技有限公司也向15个美团站点的骑手送来1200份“清凉骑士礼包”。东阳市网约送餐行业工会联合会工会主席李一娇说，近年来骑手队伍建设不断加强，素质越来越高，希望通过这样的活动，让骑手们真正感受到这份职业的尊严，提升他们的获得感和幸福感。

东阳市总工会还推出了“夏送清凉 爱心冰柜”“工会驿站”暖心公益活动，为20多个工会户外劳动者服务站点送去矿泉水、饮料等物资。这些服务站点为快递员、网约配送员、环卫工人、网约车司机、货车司机、建筑工人、交警等户外劳动者提供了便利，创造了温馨环境。来自贵州的网约送餐员赵丰润每天都会到美团江北站工会户外劳动者服务站点喝口水、看下书、休息一下、与人交流等。站点配备桌椅、冰箱、茶叶、饮用水、烧水壶、微波炉、医药箱、修车工具等。他说，这里有“家”的感觉，感受到温暖和安心。



“杭州中车”工会为一线职工送清凉解暑饮品。

本报讯 见习记者任杰 通讯员王小惠报道 “天气太热了，大家辛苦了！来喝绿豆汤！”这是杭州中车车辆有限公司日前为车辆基地一线职工“送清凉”的一幕。把“清凉”送到一线，送到职工心坎里，凝心聚力保运营和生产，便是该公司工会实实在在的做法。

据了解，入夏以来，“杭

州中车”高度重视防暑降温工作，制定了相关方案，党政工领导先后在公司基地、15条线路的售后服务站点和项目执行点，开展慰问和质量安全大检查。公司工会会快速响应、精准服务，把防暑降温与“送清凉”落到实处，除“定点、定时、定人”组织发放防暑降温用品和清凉饮料外，还为生产一线、售后服务站点等配备了冰柜、饮料、防暑药品等设备和物资。公司工会还重点关注户外劳动者群体的身心健康，车辆生产基地空调场所全部对职工开放，还将相关方也纳入保障防暑降温人群中，确保了杭州地铁5号线增购项目等有序生产和杭州都市圈地铁车辆的夏季安全运营。

## “新”有所属 杭州高新区又一家 头部网络直播电商公司成立工会



本报讯 记者吴晓静 通讯员孔潇若报道 近日，交个朋友优选科技有限公司(以下简称“交个朋友”)第一届工会代表大会暨第一届职工代表大会顺利召开。位于杭州市高新区(滨江)的交个朋友，是直播电商行业的头部企业。工会的成立，标志着该公司在构建和谐劳动关系方面迈出了坚实的第一步，也为整个行业树立了新的标杆。

交个朋友法律合规总监张智明当选工会主席，他表示，将坚持以党建带工建，团结凝聚新就业形态劳动者，建设和谐劳动关系，倾听职工声音，关注职工需求，努力解决职工在工作和生活中

遇到的实际问题。让工会成为大家信赖的“娘家”，成为职工遇到困难时第一个想到的地方。

据了解，高新区(滨江)聚集了包括谦寻、宸帆、交个朋友等头部网络直播电商公司。

为构建新业态和谐劳动关系，让工会温暖覆盖更多新就业形态劳动者，2024年，高新区(滨江)总工会聚焦直播电商新经济、新业态，把网络直播电商公司建会入会放在工会组建工作的重要位置。接下来，区总工会将积极开展各类型“新”服务，打响工会品牌，辐射更多网络主播群体，让新就业形态劳动者群体找到“娘家”。

“我们这行站着工作的情况比较普遍，建议工会出来，在一些固定点位设置便于职工休息的位置，特别是现在天气热，要是能给大家提供遮阳庇荫、补充水分的场所就更好了。”“我们企业年轻职工比较多，单身的也很多，工会能不能帮忙给他们提供一些交友的机会和平

台。”座谈会上，企业代表们畅所欲言，在青年职工交友联谊、暑期用工、暑期职工子女关爱、工会疗休养等方面，提出需求并交流探讨。

那边的职工说着烦心事、关心事，这边的春晓街道总工会专职副主席屠君飞认真记录着。在听完企业、职工代表对工会提出的服务需求后，屠君飞开始了一场“乾坤大挪移”，她通过盘活工会内部资源的方式及时回应了职工关切——如联动春晓湖工业社区工会联合会等企业代表和新就业形态劳动者代表，以“职工说事”的方式举办了一场特殊的“夏日清凉座谈会”。

“我们这行站着工作的情况比较普遍，建议工会出来，在一些固定点位设置便于职工休息的位置，特别是现在天气热，要是能给大家提供遮阳庇荫、补充水分的场所就更好了。”“我们企业年轻职工比较多，单身的也很多，工会能不能帮忙给他们提供一些交友的机会和平

台。”座谈会上，企业代表们畅所欲言，在青年职工交友联谊、暑期用工、暑期职工子女关爱、工会疗休养等方面，提出需求并交流探讨。

## 有啥烦心事、关心事 就来“职工说事” 宁波北仑春晓街道总工会 举办“夏日清凉座谈会”

本报讯 记者李凡 通讯员胡丹琦、郑颖思报道 近日，高温“控场”，暑热“炙烤”大地。为倾听职工心声、回应职工关切，宁波市北仑区春晓街道总工会召集辖区旅游行业联合会、商圈工会联合会等企业代表和新就业形态劳动者代表，以“职工说事”的方式举办了“夏日清凉座谈会”。

“我们这行站着工作的情况比较普遍，建议工会出来，在一些固定点位设置便于职工休息的位置，特别是现在天气热，要是能给大家提供遮阳庇荫、补充水分的场所就更好了。”“我们企业年轻职工比较多，单身的也很多，工会能不能帮忙给他们提供一些交友的机会和平

台。”座谈会上，企业代表们畅所欲言，在青年职工交友联谊、暑期用工、暑期职工子女关爱、工会疗休养等方面，提出需求并交流探讨。

“夏日清凉座谈会”后，屠君飞还为各家企业送上清凉慰问品，并叮嘱他们在夏季高温天气注意身体健康、做好防暑措施，严防夏季高危事故发生。接下来，春晓街道总工会将持续倾听基层工会的需求和建议，充分发挥工会职能作用，切实做好服务，如开展各类文体活动、素质能力提升培训、职工子女研学活动等，不断增强职工群众的获得感、幸福感、归属感。

## 这场烧烤音乐会 烟火气十足



户外劳动者与家人们共享音乐美食盛宴。

本报讯 记者金钩胤 通讯员陆雅晴摄影报道 近日，海宁市总工会北广场热闹非凡，“幸福传递，清凉‘驿’夏”——海宁市职工服务中心户外劳动者“爱心驿站”烧烤音乐会活动在这里举行，60名来自环卫、快递、外卖等行业的户外劳动者代表与他们的家人在现场共度一个愉快的夜晚。烧烤的香味弥漫在空气中，各式各样的美食琳琅满目。音乐是现场最动人的“语言”，外卖小哥K歌互动，环卫工人唱起越剧……烧烤美食与音乐的完美融合，不仅满足了户外劳动者们味蕾上的享受，更在心灵上给予了他们一份“清凉”。据了解，海宁市总工会还将在货车司机群体中举办音乐晚会，让这份“清凉”吹到更多户外劳动者身边。

## 送上“清凉”问候



为进一步提升新就业形态劳动者的归属感、认同感、获得感，不断营造关心关爱他们的良好氛围，日前，衢州市衢江区总工会、区市场监管局在东方商圈·红领江工会驿站开展“骑士节”关心关爱活动，为骑手们送上“清凉”问候。

通讯员余开阳、余唐超 摄

## 免费体检送上门



近日，为关心关爱快递员、外卖配送员、网约车司机、货车司机等新就业形态劳动者身体健康，金华市婺城区总工会组织开展免费上门体检活动，25家单位一线职工参加免费体检。截至目前，全区已免费体检一线职工3000余名，努力搭建职工健康防线。

通讯员王小栋 记者羊荣江 摄

## 韵达物流 绍兴地区工会成立

本报讯 通讯员秦师余报道 日前，浙江创海机械有限公司绍兴分公司工会第一次会员代表大会在沥海街道普洛斯绍兴越城物流园召开。会议选举产生该公司工会第一届委员会和经费审查委员会。公司工会覆盖了韵达物流绍兴地区70余家快递网点，发展工会会员640余人，自此韵达物流快递绍兴地区有了“娘家”。

该公司工会成立后将引领职工主动担当服务大局；不断加强和改进职工群众思想政治工作；切实发挥工会组织在基层治理方面的积极作用，维护职工合法权益，构建和谐劳动关系；积极开展职工文体活动，不断增强职工幸福感和满意度；多为职工办实事、做好事、解难题，努力把工会建设成为深受职工信赖的“职工之家”。